

EN VISPERAS DE ELECCIONES

La acción social y la política

Cuantas advertencias se hagan a los electores serán pocas para prevenirlos de los candidatos que, perteneciendo a los viejos partidos, se presentan ahora en los distritos electorales solicitando los votos del pueblo y ostentando como banderín de enganche, el título de hombres de acción social: pero hay también otros candidatos no menos temibles, que se atribuyen igual título y que por llamarse hombres de «la derecha» fácilmente pueden seducir a los incautos.

Estos hombres suelen ser señores vivos, ordinariamente ociosos, a veces títulos de Castilla. Se llaman hombres de acción social porque son suscriptores de algunas instituciones sociales a cuyo sostenimiento contribuyen con un par de pesetillas al mes, y porque además se exhiben en fiestas o reuniones de carácter benéfico o social y ven luego su nombre y su retrato en las planas de los periódicos. Pero llevemos estos caballeros a la consabida piedra de toque de la realidad, y entonces veremos que para ellos, como para tantos sujetos de conducta acomodaticia y circunstancial, hay dos clases de moralidad, una pública y otra privada. Conforme a la primera, ellos se proclaman hombres de acción social y dicen que es preciso llevar a la sociedad las normas de la sana moral, pero, en la práctica, ya es otro cantar. Los susodichos sujetos llevan una vida un tanto apartada de las teorías que se dicen profesar, y con sus hechos desdienen completamente la doctrina. No hacen el debido uso de la riqueza que Dios les ha dado, no para que la dilapiden mediante un lujo innecesario y provocativo, fomentador de la malicia y del vicio, sino para que la empleen racionalmente en provecho propio, según el lugar que ocupen en la sociedad, y también en provecho ajeno y especialmente de los pobres desvalidos.

Apegados a los bienes materia-

les, sólo piensan en su acrecentamiento, sin escrúpulo alguno; y así unos son caseros desalmados o rentistas crueles que estrujan a inquilinos o colonos, mediante intermediarios inmorales; otros son agentes de grandes negocios, metidos en poderosas compañías anónimas y atentos sólo al aumento de dividendos, y muchos son políticos de profesión que explotan en provecho propio la máquina administrativa del Estado. Para ellos la actividad social no tiene más que un fin, a saber: enriquecerse cada día más, y no, ciertamente, para hacer circular la riqueza como un riego fecundo, por todas partes, y en particular, por las más miserables y desmedradas, sino para atesorar el caudal propio y emplearlo en una vida de placer y de disciplina.

Para estos hombres, el trabajo no tiene más ley moral que la bárbara de la oferta y la demanda, y así sus relaciones se han de someter a lo que convenga al patrono con el obrero en cada caso, aunque el primero sea libre para imponer las condiciones más duras y el obrero por su debilidad no tenga remedio que aceptarlas. De aquí nacen las jornadas agotadoras, los salarios de hambre, la negación del descanso dominical, el empleo inhumano de las mujeres y los niños, las condiciones insalubres e inmorales de los locales de trabajo... Y cuando, precisamente apoyados en la doctrina de la sana moral, los infelices explotados reclaman la mejora de su situación se les llama revolucionarios, sin pensar que los verdaderos revolucionarios son estos señores que, con su mala conducta, están haciendo la leña para el gran incendio que amenaza destruir el mundo.

Y son estos los hombres, que, con bandera social, aspiran a representar al pueblo en el Parlamento?

V. de Burgos.

El giro telegráfico

La «Gaceta» ha publicado el reglamento regulando el servicio de giro telegráfico interior.

A continuación publicamos los datos de mayor interés para el público.

El premio que se establece para todos los giros será el 1 por 100 del importe de aquéllos, con un mínimo de percepción de una peseta, más diez céntimos por el recibo.

La cuantía de los giros telegráficos será:

Hasta 1.000 pesetas como máximo cuando se gire sobre estaciones de primera categoría.

Hasta 500 pesetas como máximo cuando se gire sobre estaciones de segunda categoría.

Hasta 100 pesetas como máximo cuando se gire sobre estaciones de tercera categoría.

Todas las estaciones telegráficas del Estado (excepto las semafóricas y de enlace radiotelegráfico) podrán admitir giros telegráficos.

Las horas del servicio de giro serán en las capitales de provincia y estaciones de servicio permanente desde la apertura del servicio telegráfico a sus horas reglamentarias hasta las veinticuatro.

En las demás estaciones prolongadas, completas y limitadas, durante las horas reglamentarias del servicio telegráfico.

Para que un individuo reciba un giro en concepto de apoderado

del destinatario, exhibirá el poder y se consignará en el recibo la fecha de dicho documento y el nombre y población del notario autorizante, debiendo tenerse en cuenta que el poder otorgado fuera del territorio de la Audiencia o Colegio notarial a que pertenezca la oficina de destino no tendrá eficacia si no está legalizado en forma.

Los documentos en que el destinatario de un giro autorice a otra persona para recibirlos por no poder presentarse personalmente en la oficina, se unirán al recibo de entrega del giro, y en este caso el conocimiento o aval debe referirse no sólo a la firma del interesado, sino también a la de su mandatario.

La entrega de los giros a domicilio es gratuita.

Los giros serán pagados al destinatario siempre que sea posible y mientras no haya orden judicial en contrario. En caso de oposición de los maridos, padres tutores o curadores, la oficina destinataria guardará en depósito el giro hasta que el expedidor disponde de él en la forma reglamentaria.

Hotel FRANCIA
GÉN. TR. CO. ECONÓMICO

COLÓN, 18.-VIGO

PARA TRABAJOS TIPOGRÁFICOS EN LOS TALLERES DE

El Progreso

SCRIBINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero
REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Cámara acorazada en compartimientos de alquiler

HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDE

NOTAS POLITICAS

(POR TELÉFONO)

De elecciones.-El candidato oficial por Chantada

Madrid 13 22'15.

Bugallal conferencia con Romanones

Hoy celebró una conferencia con el conde de Romanones, en el domicilio de éste, el señor conde de Bugallal.

Lamentóse el ex presidente del Congreso del trato poco amistoso que el Gobierno da a sus amigos que se disponen a luchar en las próximas elecciones.

El candidato oficial por el distrito de Chantada

Contestando a las aseveraciones hechas por un periódico madrileño sobre la posibilidad de que se presente por el distrito de Chantada un nuevo candidato de la coalición enfrente a D. Gerardo Doval, nosotros podemos asegurar rotundamente que el único candidato oficial que cuenta con el apoyo y la confianza del Gobierno, para el citado distrito, es el ilustre criminalista Sr. Doval.

El Sr. Portela Valladares

Hoy salió para Galicia, el ex diputado por Fonsagrada D. Manuel Portela Valladares.

El Sr. Vincenti

El Sr. Vincenti, que se proponía salir hoy para Pontevedra, suspendió el viaje hasta mañana, por asuntos particulares.

Calma política

En los centros políticos se observó hoy absoluta carencia de noticias.

La desanimación fué grande por haber salido para los distritos respectivos casi todos los aspirantes a la representación parlamentaria.

Entre las escasas personas congregadas en los círculos, fué el tema de las conversaciones la próxima lucha electoral, comentándose la postura acomodaticia adoptada por algunos gobernadores civiles a los cuales se asegura destituirá el Gobierno.

La candidatura ministerial por Madrid

Hoy apareció por las esquinas la candidatura ministerial por Madrid.

Comprende esta candidatura dos partes: en la primera aparecen los nombres de los candidatos ministeriales ya conocidos, y más abajo, en el mismo tipo de imprenta, aparecen otros dos: El del periodista Sr. Alvarez Arranz, en representación de los conservadores, y el del Sr. Sacristán en representación de las clases mercantiles.

El presidente del Consejo de Estado.-Toma de posesión

Hoy se reunió el Consejo de Estado con objeto de dar posesión al nuevo presidente señor conde de Sagasta.

Al acto asistieron todos los consejeros de uniforme y el Gobierno, a excepción del Sr. Alcalá Zamora que se encuentra en Sevilla.

El Sr. Alba tuvo que trasladarse muy pronto a su despacho reclamado por asuntos urgentes.

Los consejeros Sres. Caballero y Arias de Miranda acompañaron al conde de Sagasta hasta el sillón presidencial.

El marqués de Alhucemas pronunció un elocuente discurso.

Recordó la acertada actuación del Sr. Villanueva en la presidencia del Consejo de Estado.

Refirióse luego al nuevo presidente manifestando que no hacia la acostumbrada presentación, dadas las relevantes cualidades del conde de Sagasta, y menos hablaba de la competencia de éste, por haber desempeñado con gran acierto altos y delicados cargos, por lo cual era de esperar fuese un feliz continuador de la obra del Sr. Villanueva.

El conde de Sagasta contestó con un discurso de agradecimiento y ofreciendo poner toda su voluntad para el desempeño del elevado cargo para que ha sido designado.

A continuación hizo uso de la palabra el Sr. Cortezo, el cual, en nombre de todos los consejeros dió la bienvenida al nuevo presidente.

Terminado el acto, el conde de Sagasta fué felicitudísimo.

La repatriación

Asegúrase que el alto comisario civil Sr. Villanueva, en el último Consejo de ministros celebrado, estimuló a los Sres. Alba y Alcalá Zamora, para que en un plazo aproximado de tres meses, el ejército de Marruecos quede reducido al contingente que se considere indispensable, para fijar el presupuesto para el año actual.

Confírmase que el Sr. Villanueva marchó autorizado para fijar definitivamente la fecha en que comenzará la repatriación de tropas, cuyo número se considera en unos 20.000 hombres.

Parece que la repatriación comenzará en el próximo mes de mayo.

La crisis de trabajo

La Federación de obreros de Edificación, se ha dirigido al ministro del Trabajo comunicándole el acuerdo adoptado en el último Congreso, y expresándole su disgusto por la imposibilidad del Gobierno ante lajericia de trabajo.

El Sr. Chapaprieta prometió someter un proyecto de decreto a las Cortes relacionado con este asunto, en el mes de octubre próximo.

La lucha electoral en Estella

Confírmase que en las próximas elecciones, presentará su candidatura por el distrito de Estella, el hijo del marqués de la Cortina, el cual repartió un manifiesto prometiendo a los electores, entre otras cosas, la devolución a la Iglesia de los bienes de que se incautó el Estado.

Termina diciendo el manifiesto que esta devolución, hasta ahora considerada como utopía será ahora realidad.

El próximo Consejo

Hasta el martes no se celebrará Consejo de ministros, por no haber asuntos de interés que lo exijan.

El regreso de Alcalá Zamora

El ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora, que como es sabido se encuentra en Sevilla, no regresará a Madrid hasta el lunes.

En Gobernación

Los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Gobernación fueron recibidos esta mañana por el subsecretario Sr. Gullón, quien manifestó que el duque de Almodóvar se hallaba en el Consejo de Estado asistiendo al acto de tomar posesión de la presidencia el conde de Sagasta.

Añadió el Sr. Gullón que el gobernador de Sevilla comunica que continúa el mal tiempo, ignorándose que día se hará entrega de la bandera a las fuerzas de aviación de aquella capital.

Una conferencia

El subsecretario interino del Ministerio de la Guerra, general Lozarco, celebró una conferencia telefónica con el Sr. Alcalá Zamora.

De Hacienda

Una Comisión de vendedores de aves visitó al ministro de Hacienda, rogándole no se implante

por el Ayuntamiento el arbitrio sobre volatería.

El Sr. Villanueva contestó a los comisionados que el Municipio hacia uso de la autorización que le concede la Ley de Presupuestos.

Una nota de Fomento

El ministro de Fomento señor Gasset ha entregado una nota oficiosa, contestando a las manifestaciones hechas por un orador en el mitin de propaganda electoral maurista celebrado reciente-

mente en el teatro de la Comedia.

El referido orador afirmó que el crédito de millón y medio destinado a la extinción de la plaga de la langosta, se destinaba a gastos electorales.

Detalla la nota la forma en que se invirtieron los créditos concedidos para combatir la terrible plaga en el año 1922 y lo que va del actual, y termina diciendo que los oradores que trataron de este asunto faltaron a la verdad con ánimo de causar un daño manifiesto.

Las responsabilidades del desastre

(POR TELEFONO)

Madrid 13-22'00.

El procesamiento del general Navarro.-El Supremo deniega el auto de revocación

El consejero instructor general Ayala dió cuenta al Consejo Supremo de Guerra, del escrito presentado por el general Navarro, pidiendo la revocación del auto de procesamiento.

El Supremo, reunióse hoy para estudiar el informe del general Ayala, acordando denegar la petición del barón de Casa-Davalillos.

El recurso pasará a informe del fiscal, y éste lo devolverá a la Sala para su resolución definitiva.

La labor del Supremo de Guerra.-Un telegrama del Sr. Burgos Mazo

El ex ministro conservador señor Burgos Mazo, ha enviado un expresivo telegrama al presidente del Consejo Supremo de Guerra general Aguilera, protestando de la injusta campaña que se viene haciendo contra la labor redentora de dicho alto tribunal militar.

Añade el telegrama que el Supremo de Guerra está librando la batalla decisiva para la Patria, con la cual se llegará a la regeneración total.

Excita el Sr. Burgos Mazo al Supremo de Guerra para que continúe su patriótica labor, y añade que toda vez que las responsabilidades militares se han redimido a la conciencia del pueblo, los hombres civiles tienen que seguir el ejemplo, pues de no hacerlo, serán barridos de la política.

Termina el Sr. Burgos Mazo su telegrama felicitando al general Aguilera y ofreciéndosele.

Vista de una causa importante

El sábado próximo comenzará a verse ante el Supremo de Guerra, la vista de un proceso por existencia de un fondo secreto en el Depósito de Remonta de Ecija, en el cual aparecen dieciséis encartados de distintas categorías.

El general Picasso, a Ginebra

Salió para Ginebra, con objeto de asistir a las sesiones de la Sociedad de Naciones, en representación de España, el general Picasso, autor del famoso expediente para depurar las responsabilidades del desastre de Melilla.

Comandante condenado

Dicen de Melilla que se celebró en aquella plaza un Consejo de Guerra de oficiales generales, para ver y fallar la causa seguida contra el comandante Sr. Barracas, incurso en responsabilidad en el expediente Picasso.

El Consejo de guerra condenó al comandante Barracas, a cuatro años de prisión.

Otro Consejo de Guerra

Mañana se celebrará en Melilla otro Consejo de Guerra, para juzgar al capitán Sr. Alcugaray.

El arresto del general Echagüe

Noticias recibidas de Melilla aseguran que la brigada que manda el general Echagüe, se ha puesto del lado de éste para evitar que cumpla el arresto que le impuso el Supremo de Guerra.

Información general

(POR TELEFONO)

Madrid 13 22'30

El Patrón de los Alabarderos

El Real Cuerpo de Alabarderos festejó hoy con la solemnidad de años anteriores, la festividad de su Patrono San Hermenegildo.

En la capilla pública se celebró la misa, a la que asistió la Reina Madre D.ª María Cristina.

Terminada la misa, los Alabarderos, de gala, desfilaron por las galerías, presenciando el desfile la Reina Madre.

El Ateneo.-Elección de directiva

Mañana se reunirá en Junta general, el Ateneo, para proceder al nombramiento de nueva directiva.

Desechada por unanimidad la candidatura del Sr. Carracido para la presidencia de la docta casa, se presentan otras dos: una la del Sr. Ossorio y Galiardo y otra la del Sr. Builla.

Accidente desgraciado

En la obra en construcción del Banco Urquijo, de la calle de Alcalá, ocurrió una desgracia.

Un obrero que trabajaba en dicha obra se cayó de un 'an'mio, Conducido a la Casa de Socorro le fueron apreciadas varias heridas y fuerte conmoción cerebral.

Los facultativos calificaron el estado del herido de gravísimo.

Foot-ball.-Racing-Valencia

En el campo del Racing, de esta Corte, se jugó hoy un interesante partido de foot-ball entre el equipo propietario del campo y el «Valencia F. C.»

Desde los primeros momentos se notó la superioridad del equipo valenciano, el cual tenía constantemente dominados a los madrileños.

El partido fué muy reñido, re-

sultando vencedor el «Valencia» por 4 tantos a 1.

El «Valencia F. C.», es un equipo joven y sin pretensiones, pero que dará algunos sustos en el actual campeonato.

Mañana jugarán los valencianos contra el «Athletic».

En Zaragoza

De Zaragoza dan cuenta de haberse celebrado un partido de foot-ball entre un equipo checoslovaco y el de la Universidad.

Vencieron los extranjeros por cinco tantos a cero.

DE MARRUECOS

Tetuán.-El alto comisario

Comunican de Tetuán que en un tren especial llegó a aquella plaza el alto comisario.

Fué recibido por los altos funcionarios de la Alta Comisaría, autoridades militares y representaciones de españoles, musulmanes e israelitas.

Desde la estación se dirigió el Sr. Silvela al Palacio de la Residencia, donde recibió numerosas visitas.

Ceuta.-El cadáver del capitán Peñarúa

De Ceuta dicen que a bordo del vapor «Hespérides», saltó para Escaray (Logroño), donde recibirá sepultura, el cadáver del capitán de Estado Mayor Sr. Pérez Peñarúa, víctima del accidente de aviación ocurrido días pasados.

El embarque del cadáver fué presenciado por el coronel, jefes y oficiales de Estado Mayor de Ceuta.

Fuerzas a Uad-Lao

En el vapor «Isleño» salió para la posición de Uad-Lao, el tercer tabor de Regulares de Ceuta,

Dr. R. López Pardo
ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL SIFILIS y VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
CASTELAR, 10.-LUGO

compuesto de tres compañías de fusileros y una de ametralladoras. Melilla.-Aprehensión de una can- tinera

La cantinera aprehendida por los rebeldes a inmediaciones de Drius, fué entregada por Abd-El-Krim al moro Buharrai.

Larache.-Moro arrollado por el tren

De Larache dicen que en la línea del ferrocarril de Larache a Alcázar ha ocurrido la primera desgracia desde que dicha línea se inauguró.

Un tren arrolló a un moro, destrozándolo.

En la zona francesa.-Accidente automovilista

Recíbense noticias de Rabat dando cuenta de haber ocurrido un trágico accidente automovilista.

El automóvil que hace el servicio entre Rabat y Tánger, volcó, resultando una persona muerta y más de 12 heridos de gravedad.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 13 (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza:)

Fondos públicos

Table with 2 columns: Bond type and price. Interior 4 por 100. 70'80. Exterior. 86'25. Amortizable 5 por 100. 96'60. Idem 4 por 100. 90'00

Acciones

Table with 2 columns: Company name and price. Banco de España. 576'00. Compañía Arrendataria de Tabacos. 249'50. Banco Español del Río de la Plata. 236'00

Cambios

Table with 2 columns: Currency and price. Francos (cheque). 44'00. Libras (idem). 30'41. Liras (idem). 32'15. Dolares (idem). 6'54. Marcos (idem). 0'00. Francos suizos (idem). 119'05

DEL EXTRANJERO

La ocupación del Ruhr

París.-Llegaron a esta capital el jefe del Gobierno y el ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, comienzan sus conferencias con el Sr. Poincaré.

Desórdenes en Duisburgo

Dusseldorf.-Un grupo de más de 2.000 obreros, se ha dirigido en manifestación al Ayuntamiento de Duisburgo, pidiendo sea aumentado el socorro a los obreros parados.

Los manifestantes intentaron asaltar el edificio.

La Policía hizo varios disparos, matando a cuatro de los manifestantes.

Para los estudiantes

Ampliación de matrícula

Por Real orden del Ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto lo siguiente:

«Primero. Los alumnos matriculados y no presentados a examen en la convocatoria del mes de enero del corriente año, acordada por Real orden de 9 de diciembre de 1922, y los suspensos en ella, podrán examinarse en la convocatoria de junio próximo venidero sin abonar nuevos derechos de matrícula.

«Segundo. Proponiéndose esta disposición ratificar una gracia de carácter especial, los alumnos procedentes de la convocatoria extraordinaria de enero pasado que fuesen calificados suspensos en los exámenes de junio venidero, o los que no se presentasen, no podrán volver a ser examinados en la convocatoria de septiembre siguiente, puesto que se les anticipa a la de junio el derecho concedido en la repetida Real orden de 9 de diciembre del pasado año».

¡¡LABRADORES!!

Acabo de descargar patata encarnada irlandesa. Gran producción. Clase superior.

DEMETRIO ALVAREZ MANUEL BECERRA, 12 Y 14, Al lado del Cuartel de la Guardia Civil. Teléfono núm. 54

CARBON

Muy superior a todos los conocidos hasta la fecha, de mucho rendimiento, sin menudos ni piedras, se vende desde hoy en la carbonería de la calle San Pedro 36 a ptas 4'75 el quintal (19 reales) Peso exacto y bien crivado.

Pruébelo V y se convencerá; San Pedro 38, Teléfono 171 GUMERSINDO VALCARCEL

CLINICA DEL Dr. BENAVENTE Consulta y operaciones de la vista. Feijóo, 1 LA CORUÑA.

INFORMACIONES DEPORTIVAS

El campeonato de foot-ball de España

Asturias-Levante

Fué éste un encuentro duro en exceso como lo indica el hecho de que el árbitro se viese en la precisión de expulsar del campo a Hipólito y a Marín y que cuatro de los seis goals conseguidos por el Sporting fueran de penalty.

Realmente la diferencia de seis goals a uno traduce con exactitud la diferencia de juego de uno y otro equipo. La única causa de ésta derrota rotunda y categórica fué la torpeza inconcebible de los valencianos al querer implantar un juego duro y hasta sucio ante un público favorito...

Hubo un tiempo durante el cual cierto club peninsular muy nombrado dentro y fuera de España, apelaba a medios violentos cuando para vencer le faltaban otros recursos.

Pronto, sus jugadores fueron blanco de las censuras y odios más violentos y aún cuando pasado algún tiempo depusieron su actitud violenta y jugaron y vencieron sin artimaña alguna solo por el valer de sus componentes, jamás lograron borrar el nefasto recuerdo de su primer proceder. Tengan esto presente los valencianos no les suceda lo mismo, que actuando con suciedad en los primeros encuentros, aunque luego sean mod-los de limpieza y suavidad tardarían mucho, d lograrlo, en reponer su nombre. Ahora que empiezan a jugar serán calificados, una vez la fama les determine, podrán perder consideración pero... ¿ganarla?..

La afición igual se fija en los vencedores que en los vencidos. Saber vencer es cuestión de tiempo, pero acertar a perder con dignidad, esto, es muy difícil de aprender. Tengan esto en cuenta en el presente, y no tendrán, así que lamentarse en el futuro.

El martes -en Oviedo- se ha celebrado el primer partido de desempate.

Cuando hi e el comentario acerca del primer encuentro Sporting-Valencia del que como recordaremos salió vencedor el segundo (1 por 0) ya predij: el resultado definitivo. «El Sporting -afirmé- perdió en campo ajeno y por timaría confianza, pero ahora, en su campo y con el estímulo de su derrota ha de vencer». No me equivoqué ni pude equivocarme conociendo el juego de uno y otro once. El Sporting tiene más experiencia, más ciencia, más conexión que el Valencia quien solo les aventaja en entusiasmo, factor muy valioso, es verdad, pero limitando. En esto me apoyé para asegurar la superioridad asturiana notoriamente puesta de relieve en los siguientes resultados:

Primer encuentro. En Valencia, «Valencia F. C.» 1 tanto «Sporting» de Vigo 0. Segundo encuentro. En Vigo, «Sporting» de Vigo 6 tantos «Valencia F. C.» 1. Desempate. En Oviedo, «Sporting» de Vigo 2 tantos «Valencia F. C.» 0.

Queda por tanto el «Sporting» de semifinlista. ¿Llegará a más, será finalista? No lo creemos probable. Tuvimos ocasión de ver jugar al «Sporting», en Madrid hará un mes escaso. Vino a celebrar el encuentro final del campeonato de Asturias, contra el Stadium de Oviedo, a quien venció (3 por 1) después de un dominio constante y merced a la actual-

ción gris de Oscar, quien en otra ocasión no quedó ni mucho menos a la altura de su fama.

Durante los 90 minutos de este encuentro pudimos apreciar que el «Sporting» no tiene categoría de finalista. Amadeo es de lo más flojo que he conocido, al menos aquella tarde me produjo la sensación de ser un portero demasiado inseguro. El goal único logrado por el «Stadium» que fué el único que le chutaron, fué inconcebible e imperdonable el que no lo impidiera, un jugador de la categoría que él ostenta. La defensa regular nada más. Los medios bien, sobresaliendo Corsinos por su resistencia y Meana... por su pesadez (¿decadente?) Y los delanteros de poco empuje y menos deci-ivos; avanzan con ciencia pero al llegar al área de goal no chutan o lo hacen tarde, pronto o mal. Salvo, claro está, de esta censura a Argüelles meretísimo internacional.

El «Sporting», en resumen, es un equipo que no pasa de la categoría de regular, de poco peligro, por tanto, para los bilbaínos, gallegos y catalanes, que a mi entender; si el «Sporting» de Vigo no sufre un inesperado fracaso, son los tres más legítimos pretendientes al codiciado título de Campeón de España.

He aquí los equipos que lucharán: Sporting de Gijón.-Amadeo, German, Salas, Caudaso, Corsino, Virgilio, Alvarez, Arcadio, Morilla, Palacios, Argüelles (En Valencia jugó Meana).

Valencia F. C.-Mario, Piñol, Simarro, Esteban, Hipólito, Marín, Cordellat, Estelles, Moutes, Cubells, Ruio.

En la semifinal lucharán el Sporting y el Europa de Barcelona.

Cataluña-Sur

Con este encuentro el Europa ha venido a confinar la superioridad de su once, sobre el del Campeón del Sur. Vencido el Sevilla en el primer partido, pretendieron escusar su fracaso hablandonos de la falta de Kinké y de que si el público y el campo representaban un subido tanto por ciento de ventaja su contrario. Dos semanas escasas de señalar tales inconvenientes como la única causa de su derrota vuelven a ser vencidos. ¿Que se deduce de esto? No creo que una nueva objeción del Sevilla sea salvada para poner otra vez en duda la superioridad del Europa.

El domingo último jugaron en su campo, con su público tal vez demasiado suyo y también jugó Kinké y lo hizo como nunca pero a pesar de todo esto sucumbieron nuevamente ante el empuje arrollador de las filas europeas. Es decir no hay duda -yo nunca lo dudé y ¡bier claro lo dije- que el Campeón de Cataluña es más fuerte que el de Andalucía. Dos victorias seguidas, es sobrada demostración de lo que digo.

Primer encuentro. En Barcelona, «Europa F. C.» 4 tantos, «Sevilla F. C.» 0. Segundo encuentro. En Sevilla, «Europa F. C.» 2 tantos, «Sevilla F. C.» 1. Equipos. «Europa».-Jaumann-dreu, Serra, Vidal, Xavier, Pelao, Artús, Pellicer, Juliá, Cross, Alegre, Alcázar. «Sevilla».-Avilés, Ismael, Herminio, Grabiél, Ocaña, Barrames, Escobar, Spencer, Kinké, Cabeza, Brau.

Vizcaya-Centro

Este era el encuentro que menos dudas ofrecía, porque el Madrid fué el único equipo que perdió en su propio campo. Pero a pesar del contrasentido que significaba el pensar en que pudiera vencer en Bilbao habiendo sido anteriormente derrota-

do en la Corte, no faltaron fanáticos que con un optimismo inusitado esperaban la revancha de los suyos. Claro está, que estos eran los menos, la mayoría creían inevitable la derrota tanto más, cuanto que varios de sus jugadores no pudieron marchar a Bilbao. Monjardín el delantero centro internacional y del equipo Campeón del Centro sufre un derrame que le impide ocupar su puesto. Contratiempo que debilitó considerablemente las fuerzas del Madrid, porque Monjardín no es solo el que más veces consigue marcar de los suyos, sino que constituye el alma, la serenidad y confianza de los madrileños. Y por si la falta de Monjardín era pequeña, se notan las ausencias de Sicilia, Quesada y De Miguel. Es decir fueron cuatro los jugadores cortesanos que vieron marchar a sus compañeros sin el consuelo de ir a compartir con ellos.. la derrota.

Eso sí, consideramos que la falta de cuatro jugadores es grande, pero tenemos la seguridad de que el equipo completo también hubiera sido vencido. Claro está, que el tanteo hubiera sido distinto; hay que considerar lo que significan Quesada y Sicilia en la defensa y Monjardín y De Miguel. Asimismo debemos añadir que en todo el día me refiero al del encuentro no cesó de llover. Digo esto para evitar las equivocadas consecuencias a que puede llevar el resultado mentiroso de 5 a 0, no crea nadie que el Campeón madrileño es un equipo mediocre y de inferior categoría de la que ostenta.

El Real Madrid es uno de los primeros equipos de España, solo que la mala fortuna y el agua les persiguió en la presente temporada. En un campo en condición, cara hubiera hecho pagar su derrota.

Equipo Athletic de Bilbao.- Vidal, Rousse, Acedo, Sabino, Larraz, Legarreta, Germán, Sesúmagá, Iavieso Laca y Aguirre.

R. Madrid F. C.-Martínez, Escobal, Manzanedo, Laumbau Mengotti, Mejías, Medina, Bernabeu, Posada, Félix Perez, Del Campo.

Resultados primer encuentro. En Madrid, Athletic 3 tantos; Madrid 1.

Segundo encuentro.- En Bilbao, Athletic 5 tantos; Madrid 0.

Galicia-Guipúzcoa

Se suspendió el encuentro Vigo-R. Sociedad a causa de las lluvias. Así reza el comunicado oficial pero no faltaron lenguas más o menos maldicientes y acertadas que aseguraron la causa de la suspensión del partido no fué la lluvia sino la cuestión del árbitro.

Sin afirmar ni negar nada, más admitimos lo segundo que lo primero. Porque ¿que clase de lluvia fué esa que obligó a suspender un encuentro? Ni lluvia ligera, ni chaparrón, ni aún siquiera el granizo es motivo justificado para que los federativos peninsulares, crean conveniente el aplazar un match.

Sin que nos salgán los colores a la cara confesamos ingenuamente que ignoramos si las lluvias es motivo suficiente en el extranjero para la suspensión de partidos; pero cremos que si y de no hacerse -aun- que sean ellos-obran mal, muy mal rematadamente mal. Los que después de presenciar un encuentro acuático hemos saltado al campo y vemos como nuestros pies se hundén en el suelo, bien comprendemos que el jugar en tales condiciones es una equivocación. En un campo encharcado se podrán pegar patadas más o menos acertadas al balón, pero jugar al foot-ball es imposible.

No comprendemos como la Federación no se ha ocupado de este problema capitalísimo dado que las fechas de los encuentros suelen coincidir con el de las lluvias. Con todas las atribuciones que cuentan, la solución no les sería difícil; por lo pronto, yo de ellos, y antes de llegar a un acuerdo definitivo ordenaría que en tales días, los equipos salieran a jugar con chanclos y paraguas, así evitarían, al menos, la triste impresión que causa a los espectadores el ver al infeliz jugador tiritar de frío...

El partido se jugará el próximo domingo día 15 en San Sebastián.

Otros partidos

Valencia.-«Gimnástico de Valencia», «R. C. D. Español» (3 por 2). Alicante.- En el primero y segundo partido empatan el «Racing de Madrid» y el «Club-Natación» a 0-0, (en este partido Zamora que defendía la meta del Club local fué herido levemente en un labio).

Pontevedra.-El «Briña» de Pontevedra vence al «Español» de Vigo (5 por 0).

Granada.-«Athletic» de Sevilla, «Príncipe Asturias» de Granada (4 por 0).

Internacionales Madrid.-El «Athletic» empató en los dos partidos con el «Wikoria» de Praga (3 por 3 y 2 por 2).

Barcelona.-«F. C. Martinec» 4, «Winterthur» 3. BLAY.

Madrid, abril, 23.

LEA USTED EL PROGRESO

TEATRO PRINCIPAL

Cine y varietés.

Hoy, sábado, selectas funciones a las siete y a las diez.

Éxito de la troupe «Evelinas». Se proyectará en dichas sesiones la 1.ª jornada de la gran película titulada «La Atlántida».

La Compañía de Matilde Moreno

Abono a ocho funciones de noche El Circulo de las Artes en vista de los reiterados ruegos del público, acordó abrir otro abono a ocho funciones de noche, que tendrán lugar a las diez y cuarto, a cargo de la importante compañía de comedias que dirige la eminente primera actriz Matilde Moreno.

Los precios de este abono, serán: Palcos de seis asientos, 15 pesetas; id. de cuatro, 10 id.; butaca o diván, 2 idem.

Precios a diario: Palcos de seis asientos, 18 pesetas; id. de cuatro, 12 id.; butaca o diván, 2'50 idem.

Los señores abonados a las funciones de tarde que deseen asistir a las de noche, previa presentación en la taquilla de su tarjeta de abono, se les darán sus localidades al precio de éste.

Todos los señores que deseen abonarse a las ocho funciones de noche pueden hacerlo, durante el día de hoy, de doce a dos y de tres en adelante de la tarde, en la taquilla del Circulo de las Artes, donde les será entregada la tarjeta de abono.

Lista de abonados

Además de los señores abonados, cuyos nombres hemos publicado, se han inscripto para asistir a las funciones de tarde que esta excelente compañía dará en el Circulo de las Artes, los siguientes:

Sres. D.: Rufael Fernández, José Triviño, Andrés Díez Lage, Honario Manso, Emilio Iglesias López, José Vicente Pardo Pallin, Edmundo Fernández Vázquez, Germán Rodríguez, Ángel González Vicente, Pedro Luna, Joaquín Carreras y Román Pozo.

Funciones para hoy

A las seis y media, 1.ª de abono. Estreno de la comedia en 4 actos y en prosa original de Pierre Wolff, adaptación castellana de Carlos Batlle, «Los Muñecos» creación de esta Compañía.

A las diez y cuarto, 1.ª de abono. Reprise del grandioso drama en tres actos y en verso, precedido de un prólogo en prosa de don José Echegaray, «El Gran Galeoto», creación de Matilde Moreno y José Romeu.

M. Veiga Lage PERITO AGRICOLA Oficina de Agronomía, Topografía y Agrimensura. REPARTICIÓN DE HERENCIAS Estudios y Proyectos sobre compra-venta y Administración de fincas, etc. DOMICILIO Comercio CHAIN, Reina, 3 LUGO

VIDA MILITAR

Expedientes de pensión

Se ha dispuesto que los anticipos de pensión a las familias de clases e individuos de tropa, desaparecidos o muertos en acción de guerra, continúan percibiéndose únicamente hasta el 30 del próximo junio o por los que no tengan resueltos los expedientes de pensión, debiendo cesar en dicha fecha los Cuerpos de facilitar tales anticipos.

El Supremo de Guerra y Marina recabará de los Cuerpos todos los documentos y datos que necesite para resolver en el más breve plazo los expedientes sometidos a su resolución.

Se mantienen las reales órdenes de 20 y 22 de febrero último, entendiéndose los efectos de la reducción al tiempo posterior a aquéllas, y se fija el haber de los herradores de tercera clase de Caballería en 346'75 pesetas anuales.

CULTOS

Adoración Nocturna En la S. I. C. B.: Día 14.-Turno: Ntra. Sra. de los Ojos Grandes. En sufragio de D. Mariano Laborda, presidente que fué del Consejo diocesano de Zaragoza. Día 15.-Turno: San José. Turnos de San Tarsicio

Mañana, domingo, corresponde la comunión mensual a los grupos del Seminario, Hermanos Maristas, Sanfz. Baamonde y Bóveda. La comisión nombrada estará a las diez de la mañana en los claus-

tros de la Catedral Basílica para asistir a la procesión de Minerva.

Obra de las Marías Esta piadosa Asociación celebra mañana ejercicios mensuales en la Catedral Basílica.

A las siete misa de comunión y a las seis de la tarde los ejercicios.

EXCURSION ESCOLAR

En el correo de ayer, salió para León, una excursión escolar formada por treinta alumnos del Instituto, pertenecientes a los tres últimos cursos.

Van al frente de la eupedición los catedráticos D. Angel de la Vega Ugarte, D. Angel Revilla, D. Alejandro Llovet y D. José Santiago Charfolé, acompañados también la profesora de Gramática de la Normal D.ª Luisa Vila.

Los excursionistas permanecerán en León hasta el próximo lunes que regresarán a Lugo.

Durante su permanencia en la capital leonesa, se dedicarán a visitar los principales monumentos arquitectónicos y cuanto de notable allí existe.

NECROLOGIA

Victima de cruel enfermedad, dejó de existir a las tres y media de la tarde de ayer en esta capital, nuestro buen amigo D. Angel Arias Farinás.

Su muerte fué muy sentida por cuantos le conocían y trataban.

Descanse en paz y reciban su desconsolada esposa e hijas, y demás deudos del finado, la expresión de nuestro más sentido pésame.

DEL REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido el día 13 de abril en el término municipal:

NACIMIENTOS Pías.-Bautista Piñeiro Florez. Ribas de Miño.-Jesús Fernández y Fernández. Progelo.-María Jesusa Gorgoso Cobreiro.

ECOS

Desde primero de mayo hasta el 30 de setiembre próximos, queda prohibida la pesca con toda clase de artes de arrastro, a excepción de la javega real con malla reglamentaria.

A partir del primero de mayo y hasta el primero de octubre del año actual, se prohíbe, ipso a toridad de Marina, la pesca, compra y venta de la ostra y demás mariscos, por entrar en veda.

Queda excluido de ésta el mejillón, la cual terminará el primero de julio próximo.

La veda en los criaderos se avisará por medio de una tablilla blanca, con una V negra en el centro.

Los infractores de estas disposiciones, tanto pescadores como vendedores, serán castigados con multas de 25 a 100 pesetas.

Por incompetencia del procedado, fué suspendido el juicio oral señalado para ayer en la Audiencia provincial.

Por infracción del Reglamento de carreteras, fué denunciado al ingeniero jefe de Obras públicas al vecino de la parroquia de Piñeira (Ribadeo), Celestino Rodríguez Alvarez.

Por no poner en los envases de los efectos que elabora los correspondientes precintos, la Guardia civil denunció a la Delegación de Hacienda al hipotécnico de Gerbolés, en Pol, Dosioco Otero Valiño.

No comprar muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela 7. SAN PEDRO, 7 LUGO Encontrarán mucha economía en precios y construcción

LA BODEGA GALLEGA Despacho de Vinos Calle de la Cruz, 20 Recibió nueva partida de vinos del país, clases especiales de Quiroga y Espasantes, que expenderá a 0'60 y 0'50 el litro LA BODEGA GALLEGA Antonio de Cora ABOGADO CALLE DE S. MARCOS, N.º 13 Apartado de Correos de EL PROGRESO

LA MEJOR MAQUINA

DE ESCRIBIR ES LA



SOLICITENSE CATALOGOS

Orbis S.A. Balmes. 12 Barcelona

JEREZ MARQUES DEL REAL TESORO GRANDES PREMIOS PARIS-MADRID-ZARAGOZA-SEVILLA-FLORENCIA-BRUSELAS

PAPEL VIEJO se vende en ESTA IMPRENTA

A las cuatro de la tarde de ayer fue practicada la autopsia en el anfiteatro del cementerio a los cadáveres de los infortunados que anteayer pusieron fin a su vida.

Seguidamente recibieron sepultura.

Continúa el tiempo invernal. a pesar de lo avanzado de la estación de primavera.

Abril está dejando bien el adagio de «en abril, aguas mil»...

En el Boletín Oficial de ayer, se inserta una relación de los mozos del Ayuntamiento de Abadín, que han sido declarados definitivamente prófugos por la Comisión mixta de Reclutamiento.

ACEITE FILTRADO SUPERIOR - a pesetas 1'85 el litro, y AZUCAR BLANCO MOLIDO - a pesetas 1'85 kilo en LAS AMÉRICAS.-Reina, núm 8

La Alcaldía de Frial declaró incurso en el segundo grado de apremio, los contribuyentes que no han satisfecho sus cuotas por el repartimiento de utilidades de aquel Municipio, correspondientes a los trimestres 3.º y 4.º del año económico que acaba de finalizar.

La Pasta Pectoral del Dr. Andreu, quita la TOS del resfriado con muy pocos días.

He aquí los precios medios que rigen en el mercado celebrado ayer en la Plaza de Abastos, según la nota facilitada por la oficina de la Guardia municipal:

- Trigo, ferrado, 5'00 pesetas. Centeno, idem, 3'75 » Maíz, idem, 5'25 » Habas, idem, 5'00 » Huevos, docena, 1'50 » Patatas, quintal, 10'00 » Tocino, kilo, 4'50 » Mantequilla, idem, 4'50 »

Ayer debió celebrarse ante la Sala de lo civil de la Audiencia territorial, la vista de un pleito procedente del Juzgado de Monforte, que sobre reconocimiento de dominio sostiene D. José Fernández con don Dositeo Neira.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 14 reses vacunas y 25 cabras.

Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 11 bultos de pescado.

¿DÓNDE MEJOR SE puede hoy vestir en Lugo? No lo dude V.: En la SASTRERÍA DE ISMAEL, lo mismo para militar que civil. Con la particularidad, que nadie puede competir en precios con dicha casa. De la elegancia y prontitud, nada puede decirse; bien demostrado lo tiene

SASTRE MILITAR Y CIVIL Obispo Aguirre, letra D (al lado del número 9.-LUGO

SE ENCARGA DE TODA CLASE de equipos para soldado de cuota, teniendo los en perfecto estado de uso, lo mismo que nuevos, a precios convencionales.

Señora... Pida usted Pomponete, compre usted Pomponete, y adorne su vestido con Pomponete; el adorno de alta fantasía para la temporada, en extenso colorido que presenta

Casa Arturo

Subasta El día 15 de abril, a las doce de la mañana, tendrá lugar en la Notaría del Sr. Montoro Lois, la venta en pública subasta de una cortina de 18 ferrados de sembradura, libre de renta, próxima a la carretera de la Coruña, situada en el camino que conduce a la quinta de los Sres. de Pérez. Los dueños se reservan el derecho de adjudicación.

Oficial SE NECESITA en la «Peluquería Moderna», Reina, 8.

Compro casa en sitio céntrico de esta ciudad. Informes en esta Administración. d-n-a

Pianos usados. Se compran en cualquier estado de conservación y se cambian. Avisos. S. Pedro, 26, bajos. h-1-m

DE GALICIA

CORUÑA.

El trasatlántico español «Infanta Isabel» procedente de Santander y Gijón llegó a nuestro puerto donde recogió emigrantes para la Habana y Méjico.

Tomó aquí algunas toneladas de carga general.

Hoy debutará en el Teatro Rosalía Castro, la notable compañía de comedias que dirige el primer actor D. Ernesto Vilches y en la que figura una actriz de tanta fama como Irene Heredia.

El paso de esta Compañía será rápido; pues sólo se detendrá en la Coruña para dar cuatro funciones, repartidas entre hoy y mañana, a las seis y media de la tarde y diez de la noche, respectivamente.

En la calle de Castelar fué detenido José M. Espiñeira, el cual ingresó en la cárcel a disposición del juez de instrucción del distrito de la Audiencia, que lo tenía reclamado por robo.

Ha sido ascendido a 3.500 pesetas el profesor auxiliar de Letras del Instituto de la Coruña D. Nicolás Niño Sanz.

A las cinco de la tarde de anteayer estuvieron en la Capitanía general las damas de la Cruz Roja, con objeto de hacer solemne entrega

a la digna esposa del capitán general de la región, señor Rubín, doña Alejandra Ulloa, de las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia, preciada recompensa concedida a la distinguida dama por petición unánime del pueblo de la Coruña, para premiar sus derechos y sacrificios que realizó abnegadamente en favor de los soldados de África.

A las insignias acompañaba un artístico álbum, encuadrado en piel de Rusia, en el que constan las firmas de todos los donantes de la suscripción popular y un hermoso pergamino con la dedicatoria, obra notable de Seijo Rubio.

FERROL

La inspección de policía pasó el correspondiente parte al Juzgado municipal, referente a un incidente ocurrido en la calle de Rubalcaba entre unos oficiales del Ejército, unos paisanos, un cabo y un guardia de municipales.

A partir del día 22 del actual, todos los trenes que salgan de la estación de esta ciudad lo harán directamente a la Coruña, sin necesidad de trasbordar en la estación de Betanzos Norte; excepto el que sale a las doce y media, porque éste enlaza con el tren correo de Madrid 421.

SANTIAGO.

La junta del Círculo Mercantil, en vista del carácter político del banquete proyectado al diputado provincial Sr. Vázquez Enríquez, ha determinado no ceder el local, por hallarse dicha sociedad alejada por completo de toda cuestión política.

Clínica Dental

Rafael Fernández Luis Osés DENTISTA P. DENTAL PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 18 Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión TRABAJOS SISTEMA NORTEAMERICANO Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

CLINICA

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO Tomás Núñez Cordero La Coruña

MUJER

Tratamiento de las ANEXITAS Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uréthroscopos-Cytoscopes Rectoscopes, etc. para el Diagnóstico, tratamiento y curación. SAN ANDRÉS, 117. 2º CONSULTA A DOMICILIO

¿Queréis ir bien vestidos?

Visitar los talleres de la Sastrería Colectiva en Lugo no hay quien pueda igualarla en precio, corte y confección. Se pasará a tomar medida y probar a domicilio. Avisos Castillo, 13, bajo

Abonos minerales garantizados

Importados directamente de fábrica de las acreditadas marcas CROS y MONJOYA Se venden a precios baratísimos en el almacén de José Arias Nadela Calle de Manuel Becerra (Al lado de Teléfonos) Siempre grandes existencias Vendedor exclusivo del abono BELGA MARCA EL PATO Especialidad en materiales de construcción. No equivocarse: José Arias Al lado de Teléfonos.

ORENSE.

En los primeros días de la semana próxima llegarán juntos los candidatos conservadores por esta provincia.

También vendrá el candidato maurista por Puebla de Trives.

PONTEVEDRA.

Ayer a la una de la tarde, se celebró en el Hotel Engracia, el banquete con que sus amigos y admiradores obsequiaron a los ilustres músicos Sres. Fernández Bordas y Cubiles.

Fueron muchas las personas que asistieron a testimoniarles la admiración que merecen como artistas y la simpatía que despiertan como amigos.

Dicen de Tuy, que han estado en aquella ciudad pasando revista a las fuerzas de la guarnición el general de la 15.ª división acompañado de un teniente coronel y un comandante del Estado Mayor.

Cuestiones económicas

Nueva apelación al crédito

Una vez más se le plantea a la Hacienda pública el problema de tener que a bitrar recursos extraordinarios para hacer frente a obligaciones del Estado mal atendidas o insatisfechas por los presupuestos; y el caso, ya lamentable por su repetición y por su significación, lo es mucho más por cuanto derivará, como siempre, en un nuevo desplazamiento por parte del Tesoro de las disponibilidades que deben estar reservadas para las necesidades de expansión de la industria y del comercio.

Próxima a agotarse la cuenta corriente del Erario en el Banco de España, a pesar del refuerzo que ha recibido con la formalización de los veinte y siete millones provenientes de la participación del Estado en las utilidades obtenidas por aquel establecimiento de crédito en 1922, y venciendo en 4 de mayo venidero obligaciones del Tesoro por la suma de doscientos quince millones, se impone de aquí a dicha fecha una solución.

El ministro que ha de meditarla, pudiera optar por abrir un crédito con las existencias oro del Tesoro; por consolidar la Deuda que vence e ir a un fuerte empréstito; por utilizar el crédito de Tesorería, según la

vigente ley de Ordenación bancaria, o por emitir nueva Deuda flotante en cantidad de quinientos millones de pesetas; pero como algunas de dichas medidas no resolverían el problema en definitiva y otras ofrecen serios inconvenientes, mientras no exista un plan verdad de ordenación de la Hacienda, parece ser que se decidirá por la última: o sea por la emisión de obligaciones.

Respecto al plazo de las mismas, es probable que será de un año, y en cuanto al interés, habiendo reducido el Banco de España su tipo de descuento, vista la abundancia de disponibilidades, los pareceres están divididos: quién estima lógico que sea el de cuatro y medio por ciento; quién ve en ello un riesgo para el éxito de la operación; quién, en fin, cree conveniente un cinco por 100.

De todos modos, esta nueva apelación al crédito nacional, no será más que la persecución del régimen de trampa adelante, que hará cada vez más agobio ante la situación de la Hacienda pública, mientras que no se inicie una política seria de administración pudiendo no ya sólo los gastos superfluos, sino los menos necesarios, dejándonos de empresas arriesgadas y de positivo gasto sin compensación cerca a ni tardía en los ingresos, abriendo nuevos cauces a la industria y al comercio y acabando, en fin, con la orgía del presupuesto, que si no nos lleva a la ruina, continuará menguando la potencialidad económica de España y nos hará descender cada vez más en el rango internacional.

J. LAIN.

ELECTRICA LUGENSE

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1922 en la Casa Central de la misma desde el 10 del corriente mes de abril hasta el 30 de once a una y de seis a ocho de la tarde, debiendo advertir a los señores accionistas que de no presentarse al cobro dentro del plazo señalado no podrán después verificarlo hasta el pago de otro dividendo. Lugo 7 de abril de 1923.-El Presidente, José Pujol Romay.

Anemia :-: Tuberculosis Neurastenia Catarros crónicos, etc.

TOMAD HISTOGENO LLOPIS

Insustituible en las convalecencias Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12

Madrid

LA DULCE ALIANZA

MANUEL GONZÁLEZ.-Sarría Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general.

Manuela Méndez PROFESORA EN PARTOS SE TRASLADÓ A LA CALLE SAN PEDRO, 16 Teléfono, 112.

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid HERNIAS (quebraduras) cualquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquídeo o tuberculoso, se corrigen, momentáneamente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento CONSULTA EN LUGO, HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre. En Monforte, Hotel Reina Victoria, el día 22 de los mismos meses. EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico CALLE JUAN DE MENDOZA 28.1.º

Automóviles y Camiones FIAT

Julio Desronces LUGO

Automóviles y Camiones FIAT de alquiler RONDA DE LA CORUÑA, 4.-LUGO

Banco de la Coruña

CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago y Villagarcía EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas corrientes abonando intereses; admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero; y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas, mediante sorteo. EN LUGO, Reina, 5, primer piso

JOSE HERRERO LOBEJÓN

ALMACENISTA (Frente a la Estación del ferrocarril) ESCORIAS PARA PRADOS garantizadas, de las mejores marcas. ABONOS MINERALES marca «CROS» Siempre grandes existencias, recibidas directamente de las fábricas CENTENO DE CASTILLA, HARINAS, MAIZ, CEBADA Y PAJA Compra de toda clase de cueros y pieles. Fábrica de curtidos, suela y becerro. Curtición antigua con cortezas de roble.

PARA LA TEMPORADA

ULTIMAS NOVEDADES

¿Desea usted un sastrer que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con

Zuñiga Si no le agrada, déjele usted sus encargos y nada pierde Obispo Aguirre, 2. LUGO. Frente al Círculo. Sastrer de gran moda a pequeñas utilidades

Los calzados más elegantes - sólidos y económicos - SE ENCUENTRAN SIEMPRE EN EL COMERCIO

La Imperial DEPÓSITO DEL ACREDITADO CALZADO DE ANGEL SENRA Gran surtido en sombreros, paraguas, bastones, perfumería y otros artículos Plaza de Santo Domingo, núm. 1.-LUGO

UN CUENTO Premio a la virtud

—Vezoulies— exclamó Hupout— soy muy desgraciado!

Vezoulies contempló el cielo azul del techo, el oro de los marcos, el de los muebles y el de los artesanos; la pesada alfombra por la cual parecía el pie deslizarse al andar, los cortinajes de brocado, el bureau Regencia, con incrustaciones de bronce, se quedó con la boca abierta de asombro.

—¿Que es usted desgraciado señor Hupout?

Dejó éste vagar por todos aquellos esplendores una mirada de tristeza, y repitió:

—Sí, Vezoulies. Mientras trabajaba me refugio del lujo y del confort; el cuidado de los negocios llenaba total mi vida. Al verme ya rico me bastó una semana para adquirir este hotel, amueblado como usted ve, tomar quince sirvientes, comprar tres autos, una «villa» en Deauville y un coto en Boigne... Y, sin embargo, hoy día me encuentro más aislado, más misero en medio de estas riquezas que tras el mostrador de mi tienda.

—¿Pero qué puede usted ya desear?

—El aprecio de la aristocracia— confesó Hupout.

Vezoulies expresó, por medio de un pequeño silbido, que aquello era más difícil que acumular una fortuna.

Hupout corrigió, algo avergonzado de su franqueza:

—O por lo menos su trato. Cuando más frecuente el de esa gente, más cargo me voy haciendo de que eso es casi imposible.

Vezoulies sonrió.

—Me parece que exagera usted las dificultades que presenta ese deseo. Cuando se tienen veinte millones, se puede recibir en casa a todo el mundo.

—Antes lo creía así; ahora ya no lo creo. Ya lo he intentado todo, lo he probado todo.

—Menos lo que debe hacerse. Si yo estuviese en el lugar de usted procuraría recuperar el tiempo perdido. ¿Qué le proponen a usted? ¿Los orígenes de su fortuna?

—Puedo probar, con números a la vista...— protestó Hupout.

—Nadie le pide a usted pruebas

de esa especie— interrumpió Vezoulies—; no puede ir usted siempre cargado con sus libros de bancos. La honra le muestra con medios más sencillos. El hombre es tanto más considerado cuanto más practica las virtudes de los demás. Aunque sea discutible, esa opción es casi universal, y ni usted ni yo podemos tener la pretensión de modificar errores de cuarenta siglos. En vez de torturarse el cerebro para probar su honradez pasada, demostrar mejor la estima en que tiene usted a los demás; en vez de dedicar la vida a practicar el bien, dedíquese a algún dinero a fomentarlos. Funde usted un premio a la virtud. Los candidatos acudirán a millares.

En cuanto a los jurados, no tendrán más que elegir... Desde el momento en que se trata de honrar la virtud con los billetes de Banco del vecino, nadie vacila. Me comprometo a formar en ocho días un jurado compuesto de las notabilidades más representativas del mundo, las letras, las artes, la aristocracia y a crearle a usted un núcleo de amistades incomparables. Todo consiste en dedicar a ello el dinero que sea necesario.

—Ha tenido usted una idea estupenda, y ahora mismo firmo un cheque de diez mil francos.

—¡Diez mil francos! Eso es una miseria hoy día que cuesta tanto la vida.

—¿Quince mil?

—Ni quince, ni veinte, ni cincuenta. Hay que dar el golpe, o dejarlo.

—¿Pues qué cifra va a indicar usted, Dios mío?— dijo Hupout desparovido.

—Un millón.

—¡Un millón! Pero eso constituye una fortuna. ¡Una fortuna inmensal! Es un sacrificio inaudito!

—Una miseria comparada con el provecho que le ha de proporcionar.

—Está bien. Pero a ese precio quiero duques, marqueses, generales, académicos.

—Los tendrá usted.

A los ocho días se reunía la primera asamblea, y Hupout expuso su programa con tacto, mesura y emoción.

—Yo no quiero ser entre ustedes

más que un simple jurado. Iremos a los hogares más humildes, nos informaremos acerca de los méritos de los candidatos, y al terminar el año, concederemos el premio al hombre o a la mujer que designe la mayoría de votos. Por lo pronto, aquí está el cheque. Sólo exijo que no se dé la menor publicidad de nuestros actos.

Un murmullo de admiración acogió aquellas palabras. Hupout se ruborizó al ver que no había sacrificado en vano aquella fortuna.

Inmediatamente cambió su vida. En el paseo, en el teatro, en las carreras, cambiaba el solido y hasta algunas palabras con personas a quienes un mes antes no se hubiese atrevido siquiera a mirar de frente. Todos los lunes celebraba sesión el Comité en su casa. Infinidad de carruajes se detenían frente a su puerta, y él adornaba el hotel con flores raras.

Vezoulies, que le hacía de secretario, era su confidente íntimo.

—No podré pertenecer al Jockey inmediatamente; pero de aquí a uno o dos años...

Su primera decepción fué al leer en la sección de sociedad de un diario que la duquesa daba una recepción en honor al príncipe de Gales. La vispera había estado esa dama en su casa y no había hecho la menor alusión a la «soirée».

—Un olvido o un error del co-

reó— pensó—Seguramente me hablará el lunes.

Pero el lunes no le habló más que de sacrificios y de virtud. Varias veces se repitió el mismo caso, ya con unos, ya con otros, entre las muchas personas a quienes daba el título de «mis amigos». Le embargó la amargura; pero no lo dejó entrever, por haber leído en un tratado de urbanidad que las personas bien nacidas deben ocultar sus sentimientos.

Terminó el año. Un montón de expedientes atestiguaba el trabajo realizado. Pero contemplando alternativamente la matriz de su cheque y el armario en que se amontonaba la virtud de toda una población, pensaba el pobre Hupout:

—¿Vale esto tanto como aquello?

El último lunes de diciembre estaban elegidos diez candidatos. Un académico leyó los merecimientos de los más virtuosos. El décimo nombre era el de una jovencita que había cuidado a un padre alcohólico, a una madre tuberculosa y educado a cinco hermanos de ambos sexos sin solicitar nunca auxilio ni dinero.

Fué proclamada por unanimidad.

—Escriba usted su nombre en el cheque—dijo el donante.

Ya los jueces se marchaban sin probar los pasteles preparados. Sólo la duquesa se dignó detenerse un momento para decirle:

—Bueno, señor Hupout, ¿supon-

go que no llorará usted ese millonaje?

—¿Cómo he de llorarlo, señora— contestó Hupout saludando risueño—si desde esta mañana soy el novio de esa joven?

MAURICIO LEVEL.

Lámpara maravillosa

No es la de Aladino, de todos conocida, sino la recientemente inventada por el ingeniero italiano Tomadelli; lámpara eléctrica que puede lucir durante tres años, seguidos sin corriente.

El secreto lo guarda cuidadosamente el inventor, y los responsables de su fabricación tienen detectives armados día y noche en la fábrica experimental.

Según dice su mismo inventor, es una lámpara eléctrica incandescente que se alimenta a sí misma y luce, durante años, sin estar conectada con ninguna fábrica de electricidad, sin más productor de energía que ella misma. La luz la produce una bujía metálica diminuta, cuya composición es secreta.

Además, esta lámpara da luz sin calor alguno; la temperatura de la tulipa es diez veces menor que la que producen las bombillas eléctricas corrientes.

Se pueden fabricar de todos tamaños, desde la lámpara casera hasta la de gran potencia para el alumbrado de las calles y salas de espectáculo.

El precio de la nueva bombilla casera, según su autor, será de unas quince pesetas próximamente, y se lanzará al mercado el próximo verano.

al oscurecer y durante la noche, y va acompañada de movimientos rígidamente establecidos. La oración debe hacerse «en perfecto estado de limpieza interna y externa» y va precedida de absoluciones en manos, boca, dientes, cara, cuello, antebrazos y miembros inferiores y de la cabeza. Además, la lectura ritual debe iniciarse en voz baja para ir elevando gradualmente la voz, lo que desarrolla los órganos de la respiración. Es evidente que Mahoma, al hacer las leyes coránicas, tuvo la preocupación de conseguir con la plegaria el recogimiento religioso y el bienestar físico.

ABONOS QUÍMICOS GARANTIZADOS.

Importados directamente de la tan renombrada fábrica LA MONJOYA.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN: calces, yesos y ladrillos. Especialidad en cementos, azulejos y baldosas.

PATATAS titoladas, balacas, rubias y blancas, de Asturias y Potosí, para la siembra.

Borrón de la Hullera Española, todo a precios baratísimos.

Ronda de Castilla, 30. Juan Fontcal. No confundirse. En los bajos, de la casa del Sr. Pita.

BOCOYES

Se venden nuevos y usados repañados de castaño y roble americano en los talleres de tonelería de ELADIO CASTELLANOS. RENTERIA (Guipuzcoa) 3m

ALMANAQUE

ABRIL

14

SÁBADO

S. Tiburcio

S. Valeriano, mártir, y San Abundio, obispo.

Sale el Sol a las 5:40 y se pone a las 6:51. La Luna sale a las 4:58 de la tarde y se pone a las 5:49 de la mañana.

Tip. de EL PROGRESO, Madrid, Becerra 5. —LUGO

TODOS TUS ASMA

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

La higiene y la religión de Mahoma

Un doctor tunecino ha hecho a la Academia de Medicina de París una interesante comunicación sobre el valor higiénico y gimnástico de los preceptos de la religión musulmana. Las piegarias, el ayuno del mes de Ramadán y los diezmos que hay que pagar para la peregrinación a la Mena, son los más importantes preceptos coránicos. La piegaria debe ser repetida cinco veces durante el día; amanecer, al medio día, a media tarde.

“FAUN”

Omnibus y Camiones CHASIS RAPIDOS

Construcción fuerte y simplificada: Motor de gran resultado y poco consumo, con magneto BOSCH, carburador ZENITH.

Todas las piezas de recambio disponibles en el acto

GARANTIA DE SEIS MESES. ENTREGAS EN EL ACTO

Kuenne y Bartesch, Colón, 33-VIGO

BOCOYES NUEVOS VACIOS

De roble americano se venden en la tonelería de J. Dominguez, EL ZAMORANO. Avenida de Moret, 16—Puerta de la Estación. ENTREGA INMEDIATA

María Jáñez DE SIERRA ofrece sus **PROFESORA EN PARTOS** prácticos servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales. Conde Pallares, n.º 5-3.º.—LUGO Vermouth AQUILA ROSA.—Pedid en todas partes.

Norddeutscher Lloyd, Bremen

(Lloyd Norte Alemán)

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMERICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO

“Koeln”, “Creefeld”, “Gotha” y “Sierra Nevada”

Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los vapores rápidos alemanes de gran porte

12 de abril KOELN
10 de mayo CREFELD

Admitiendo pasajeros de CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE. Precio en la clase intermedia de 23 a 28 LIBRES, según camarote en tercera clase. camarote aparte. 410-30 Pesetas. en ordinaria 390,30

NOTA.—Desde 1.º de Abril; los niños de 2 a 10 años, pagarán medio billete. La clase INTERMEDIA está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior. Las comidas son abundantes y muy variadas.

TERCERA CLASE. Todos los pasajeros de esta clase tienen también a su disposición, un amplio salón: comedor, fumador y sala de conversación. La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.

Para más detalles informa el Agente General para España de la Compañía

Luis G. Reboredo Isla
VIGO, García Ollóqui, 2. VILLAGARCIA, Marina, 14.

Zapateros y Guarnicioneros Francisco Jañez

Almacén de cueros CURTIDOS y Guarnicionería SE TRASLADÓ a la calle de S. Pedro, núm. 16. (Antes Puerta de la Estación)

Grandes existencias en géneros propios para el ramo de zapatería y guarnicionería a precios muy económicos.

San Pedro 16. Teléfono, 112.

EFFECTOS PARA CONSTRUCCION

Demetrio Alvarez Arias

LA MÁS ANTIGUA EN SU CLASE Y ÚNICA EN CONDICIONES

Unico vendedor del cemento marca «Rezola» (ANCORA) empleado en las obras más importantes de la Región; edificio de los Sres. Sobrinos de Pastor, Terrazas, y Teatro de Linares Rivas de La Coruña. Marca exclusiva, empleada, en los muelles y bases navales de El Ferrol.

Artículos Sanitarios: Inodoros, Bidets, Bañeras de zinc y hierro esmaltado, Lavabos, Cisternas, Fregaderos y Calentadores de baños.

Carbones: Minerales y vegetales con servicio a domicilio.

Cervezas y Sidras: Depósito de «La Cruz Blanca» de Santander y sidras de marca.

Abonos minerales: En todas graduaciones y Escorias «THOMAS» para prados.

Pinturas: Preparadas en pasta y polvo, aceites, aguarrás, barnices y brochería.

Tuberías de barro, grés y plomo, ladrillos, azulejos, baldosas, tejas, etc. etc

MANUEL BECERRA 12, 14, 15 y 17. Teléfono n.º 54.—LUGO

Interesa

conocer a los fumadores que la Compañía Arrendataria de fósforos, S. A. ha puesto a la venta las marcas de

PAPEL DE FUMAR “NIKOLA”

“CLASICO”
“PAPEL I. N.”

que superan a todas las existentes porque son el resultado de estudio minucioso sobre los distintos gustos de los fumadores españoles y de la aplicación de los medios técnicos más modernos a la industria nacional.

Los estancos bien surtidos venden estas marcas a los siguientes precios:

“NIKOLA”
Librito o estuche rectangular 15 céntimos
Mazo de 500 hojas

“CLASICO”
Estuche cuadrado 10 céntimos

“PAPEL I. N.”
Librito doblado (engomado) 5 céntimos
Librito cartera (sin engomado) 5

COMPANIA ARRENDATARIA DE FOSFOROS, S.A.
Plaza de las Cortes, 6.—MADRID

Compañía Generale Transatlántique

Compañía de vapores correos a gran velocidad

SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

	HABANA	VERACRUZ
Precio en cámara para el vapor «Flandre»		
Primera (varias categorías)	Ptas. 1.350 a 3.000	1.475 a 3.900
Segunda	1.100	1.200
Preferencia	825	875
(EN PRIMERA HAY VARIAS CATEGORIAS)		
Precio en cámara para el vapor «Espagne»		
Primer	Ptas. 1.650 a 5.000	1.800 a 5.250
Segunda	1.250 a 1.275	1.350 a 1.375
Preferencia	825	875
Precio en cámara para el vapor «Lafayette»		
Primera (varias categorías)	Ptas. 1.650 a 6.750	1.800 a 7.000
Segunda	1.250 a 1.275	1.200
Preferencia	825	875

Los precios de cámara que añadir los impuestos. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICAÑO FARINA, Plaza de Compostela, esquina a la Lugo — LA CORUÑA

MALA REAL INGLESA

Servicio regular de vapores correos rápidos

Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

	Precio en tercera
ALMANZORA 8 de Abril	410'00 Ptas.
DARRO 24 de Abril	400'00 Ptas.
ANDES 29 de Abril	410'00 Ptas.

ARLANZA
AVON

TERCERA CLASE CORRIENTE.—Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios COMEDORES, con mesas y sillas giratorias, lujosos FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS, CUARTOS DE BAÑO, etc., y, en TODOS los barcos, mediante pago de 20 pesetas sobre precio corriente, de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de dos, cuatro y seis literas, pintadas de esmalte, con lavabo y ROPAS COMPLETAS DE CAMA.

Se recomienda a los pasajeros la mayor prontitud en solicitar las plazas y muy especialmente las correspondientes a CAMAROTES CERRADOS.

NIÑOS de dos a diez años medio pasaje. menores de dos años gratis.

PRIMERA, SEGUNDA E INTERMEDIA CLASES.—Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías; camarotes de lujo, medio lujo y corrientes.

Precio en PRIMERA CORRIENTE en barco «A», a Buenos Aires L 64
id. en SEGUNDA id. id. «A», id. » 35 Mas impuestos
id. en INTERMEDIA id. id. «D», id. » 23

DISPOSICIONES ARGENTINAS. Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco.

Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.